

К ПОБЕДАЕ КОММУНИЗМА

Пролетарии всех стран,
соединяйтесь!

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 31 (7509)

Вторник, 14 февраля 1989 года

Цена 3 коп.

НАВСТРЕЧУ ВЫБОРАМ



Окружное собрание в Сургуте



СОСТОЯЛОСЬ ОКРУЖНОЕ ПРЕДВЫБОРНОЕ СОБРАНИЕ ПО 325-МУ СУРГУТСКОМУ ИЗБИРАТЕЛЬНОМУ ОКРУГУ, ИЗ 486 ДЕЛЕГАТОВ НА НЕМ ПРИСУТСТВОВАЛИ 454.

Был избран президиум в составе: Л. Ю. Рокетский, В. М. Беккер от г. Сургута, Л. А. Конев, А. Н. Базанов от Сургутского района, А. Г. Бусалов, И. Д. Утешев от г. Ноябрьска.

Еще до начала собрания в окружную избирательную комиссию поступили заявления об отказе баллотироваться от шести выдвинутых кандидатов в депутаты: И. В. Гобы, бригадира комсомольско-молодежной бригады плотников треста Обьнефтегазстрой, А. И. Глобы — бригадира комплексной бригады экскаваторщиков объединения Запсибнефтегазстрой, В. А. Гордилова — генерального директора объединения Ноябрьскнефтегаз, П. В. Иванова — начальника Сургутского УТТ-6, А. М. Фасихова — бурового мастера Суторминского УБР-1, А. З. Хисматуллина — газозлектросварщика Ноябрьского управления по добыче и транспортировке газа.

Таким образом, из 23 выдвинутых кандидатов на собрании были представлены 17. Они выступили со своей предвыборной программой, представители трудовых коллективов, выдвинувших их, рассказали о своих кандидатах. Затем началось обсуждение. Выступило более 40 человек.

В ходе собрания еще восемь человек сняли свои кандидатуры и в списке для тайного голосования было включено девять.

В результате двух туров голосования больше половины голосов участников окружного предвыборного собрания набрали В. М. Точанский — начальник Суторминского управления буровых работ № 1 и Ю. В. Неелов — председатель исполкома Сургутского районного Совета народных депутатов. Они представлены к регистрации в окружную избирательную комиссию.

Н. ГАРЕЕВА.

Утверждение отложили

Бурно прошел последний слет мастеров в производственном объединении Сургутнефтегаз.

Повестка дня была, в общем-то, традиционной: итоги работы производственных бригад в прошлом году, задачи на год текущий, отчет совета мастеров. Однако подход участников к обсуждению оказался новым.

Не принял слет проект условий социалистического соревнования, предложил доработать его в течение двух недель. Мастера заняли принципиальную позицию, согласно которой переизбрали совет, расширили его состав, разбили по секциям, направлениям.

Н. КОРОТКОВА,
наш нешт. корр.

Объекты — под ключ

Прошедшая конференция собрала заинтересованных лиц — представителей трудовых коллективов треста Электрозастромонтаж.

Вслед за докладом управляющего А. Д. Слуцкого, рассказавшего о деятельности предприятия в минувшем году, развернулись энергичные прения.

Выступавшие сургутяне, нижевартовцы, уренгойцы и другие обратили внимание собравшихся не только на успехи электромонтажников, но и вскрыли допущенные промахи. Прозвучали деловые предложения по их устранению.

Так, по мнению Л. В. Шашиной, в целях повышения технологичности работ следует создать группу централизованной комплектации объектов материалами, зарплату группы увязать с конечным результатом. Она же указала на недостаточный уровень оснащенности малой механизацией.

Одобрено направление в деятельности треста по обеспечению ввода объек-



тов в эксплуатацию «под ключ». Кстати, первыми из них намечены в нынешнем году подстанции — 110 киловатт «Северная», «Водная-2». Обе сургутские, на обеих потрудятся специалисты первого монтажного управления.

Приняты социалистические обязательства треста. В числе пунктов: сдача в эксплуатацию первой очереди автотранспортного предприятия, получение сверхплановой прибыли в сумме 100 тысяч рублей, оказание платных услуг населению на 186 тысяч рублей. Для сравнения: в прошлом году оказано услуг на 34 тысячи.

Е. КАСПЕВ.

* Внимание: соцукультбыт!

САДИК, КОТОРЫЙ НУЖЕН ВСЕМ

РЕПОРТАЖ

«Буровичок» — так будет называться детсад УБР-1, который предприятие строит хозяйственным способом.

Об этом дошкольном учреждении уже упоминалось в коротких заметках. Но, как говорится, лучше один раз увидеть. И вот мы на стройке, которая идет к финишной прямой.

Поднимаемся на третий этаж — ни души кругом. Но откуда-то доносятся приглушенные голоса. На их звук и отправляемся. В небольшой комнате что-то вроде штаба. Несколько человек оживленно переговариваются. Будущий работник детсада звонит куда-то по телефону. Один из присутствующих вызывает помочь найти начальника участка В. А. Полякова. Владимир Александрович тут же за командира и за станцию на объекте он знает лучше, чем кто-либо.

Появляется Поляков — энергичный молодой человек, и сразу же начинает вводить в курс дела. А потом предлагает осмотреть детский сад.

— Это спортивный зал,

показывает начальник участка больших размеров помещение. — А тут зимняя веранда. В холодную или дождливую погоду детвора будет проводить время здесь.

Вдоль стен выложены из кирпича длинные прямоугольной формы клумбы. Снаружи их оформят плиткой, заполнят грядки землей — и можно вырывать цветы. А в чаще небольшого фонтана будущие «капитаны» дальнего плавания смогут пускать в «кругосветное» путешествие самодельные кораблики. Для ребячьих забав на той же веранде хотят закатать асфальтом полосу. На ней можно будет рисовать разноцветными мелками, разлиновывать «классики» — любимую игру ребятишек. Точно такой же просторный зал предназначен для музыкальных занятий.

— Сейчас на всех этажах ведутся отделочные работы, — рассказывает Владимир Александрович.

— Поскольку наше предприятие специфическое, то пригласили штукатуров и маляров из строительных кооперативов. График выдерживается. Во втором квартале детсад бу-

дет сдан в эксплуатацию.

Дошкольное учреждение проходчики недр возводят вместе с коллективом треста Сургутнефтеофизика. Его труженники в этот день работали на плавательном бассейне, который примыкает к основному корпусу.

— У геофизиков тоже нет своих отделочников, — продолжает разговор Поляков. — И они, как и мы, воспользовались услугами кооператоров. Трест, когда шла кирпичная кладка, обеспечивал стройку кранами, технику постоянно выделяет.

Содружество двух организаций способствует быстрому продвижению дел. Интерес преследуется обоюдный: оба коллектива получают места в этом дошкольном учреждении. Солидная часть работ выпала на долю УБР. Коли детсад неплачевый, то и фондов на его строительство не было. Организаторские способности проявила снабженческая служба этого предприятия, изыскав полтора миллиона штук кирпича, другие материалы, оборудование для детсада. Приобретены уже все принадлежности, начиная от

тканей для занавесей и заканчивая игрушками.

Регулярно проводятся на стройке субботники. По восемь дней отработает здесь каждый буровик, чей сын или дочь будет посещать детсад. Одни приходят сюда в выходные, другие — после смены, как кому удобно. И никто не протестует, понимают, что раз строят своими силами, то приложить руки нужно всем. Профессиональных строителей среди проходчиков недр нет, но дело найдется каждому.

— Одна у нас проблема, — говорит Владимир Александрович. — Не можем заняться благоустройством территории. А на ней надо построить семь площадок для каждой группы отдельно. Причина — второй филиал СПОПАТ не переносит отсюда свою кузницу. Нужно заниматься этим сейчас, чтобы мы успели оборудовать площадку, иначе акт о приемке детсада госкомиссия не подпишет. Не можем понять позицию руководителей автотранспортников. Территория под строительство детсада нами ведь не самовольно захвачена, да и не личную дачу мы, в конце концов, возводим.

— В принципе, и мы в этом убедились, каждая организация может заниматься таким строительством. — подводит итог В. А. Поляков. — Надо только захотеть.

З. СЕНЬКИНА.

* К пленуму горкома КПСС

* Наши интервью

ГЛАВНЫЕ ВОПРОСЫ СТАВИТ ЖИЗНЬ

Беседа с секретарем парткома объединения С. П. Малаховым во многом касается внутрипартийной и хозяйственной жизни геологических подразделений. Ведет ее наш штатный корреспондент Анатолий АЛЕНОВ.

— Наступил период, когда политика перестройки стала переводиться в плоскость практической реализации, когда уже дальнейших указаний сверху ждать нечего, надо активнее претворять принятые решения в жизнь, в каждом коллективе. Прежде всего мы должны организовать поддержку всего ценного, как говорилось на городской партконференции, что уже есть в наших коллективах. Самым главным в работе каждой нашей партийной организации должны быть вопросы налаживания производственных отношений на новых принципах, на демократических началах, на хозяйственной основе, в условиях гласности. От того, насколько успешно будет решаться задача перестройки хозяйственного механизма, зависят настроения людей, их благополучие, решение социальных и бытовых вопросов. Особенностью работы парторганизации стала в последнее время возросшая требовательность к каждому коммунисту. Не случайно участились случаи добровольного выхода из партии. У нас это было в РЭБ флота и АТП. Трагедии в этом нет, идет естественный процесс самоочищения партии.

С другой стороны, от секретарей парторганизации в настоящее время зависят уровень требовательности к каждому коммунисту, способность выполнять роль авангарда. Но этого мало. Сегодня одними словами ничего не добьешься. Нужны конкретные дела, забота о человеке.

Посещение полевых бригад Сургутской, Восточно-Сургутской нефтегазразведочных экспедиций, вышестоящего управления и треста Обьгеолдорстрой показывает, что работы здесь неплохой. Разве нужны какие-то особые партийные постановления и поручения, чтобы вовремя завезти продукты на буровую, провести учебу с рабочими, оборудовать красивые уголки? Во всех предприятиях есть люди, получающие за это зарплату. Многие из них на словах за перестройку и хозрасчет,

на деле же проявляют неорганизованность и безответственность.

— Поскольку вы коснулись темы хозрасчета, хотелось бы услышать об этом более подробно.

— Весь прошлый год наше объединение в порядке эксперимента работало по второй модели хозрасчета. Подготовка к переходу на новые условия хозяйствования началась с февраля 1987 года. Первым этапом явилось введение новых условий оплаты труда. Не без трений проходили на предприятиях аттестация рабочих мест, перетарификация, аттестация инженеров, техников и служащих. В процессе этой работы было высвобождено 80 человек, тарифные ставки возросли на 17,2 процента, должностные оклады увеличились на 20,2 процента.

Но за минувший год, к сожалению, начался снова некоторый рост аппарата, особенно у дорожников в связи с организацией треста. Объем работ по сравнению с позапрошлым годом возрос на 9,9, а численность аппарата на 48,1 процента. Большим недостатком во всем, полагаю, явилось то, что повышение ставок и окладов не привело к существенному увеличению производительности

труда. И это не явилось результатом перестройки системы управления или реконструкции предприятий. Механическое сокращение численности для образования дополнительной суммы на ее повышение, ничего практически не дало. Считаю, что этот резерв в наших предприятиях не до конца использован.

— Прошлый год был для вас годом работы в порядке эксперимента. Это, как я понимаю, был риск. Ведь успех не был гарантирован!

— Разумеется. Но теперь мы уже все прекрасно понимаем, что по-старому работать больше нельзя. Нельзя безоглядно тратить деньги по принципу: план — любой ценой. Нельзя не по-хозяйски относиться к материалам, технике, оборудованию. Нельзя делать приписки, подписывать невыполненные объемы, выплачивать незаработанные деньги. Однако когда мы поставили перед собой этот заслон в виде многочисленных «нельзя», стали переходить к делу, выяснилось, что почти никто не знает, как нужно трудиться по-новому. Складывалось впечатление, что и вышестоящие органы тоже не знали этого.

Для выполнения плана нужен и инженерный расчет,

и жесткий режим экономии. Поэтому каждый коллектив должен внимательно считать затраты, вести постоянный анализ хозяйственной деятельности, предавать его гласности. Кстати, для улучшения информирования всех работников наших предприятий мы налаживаем выпуск специального информационного листка. Выходит он будет ежемесячно. Думаем, роль свою он выполнит. Совет трудового коллектива пошел нам навстречу, выделил необходимую сумму для налаживания этого дела.

— Сергей Петрович, хотелось бы услышать, как у вас проводятся выборы первых руководителей. Приходилось слышать о неудовлетворительном подходе к этому важному делу в строительном тресте.

— Не скрою, дело это новое, и поэтому не везде и не всеми оно воспринято, как само собой разумеющееся. Хотя согласно решению совета трудового коллектива объединения почти во всех предприятиях прошли эти выборы. Много было эмоций, иногда они преобладали над разумом. Словом, сказались обычные упущения, как во всяком новом деле.

Считаю, что для проведения выборов первого руководителя должна быть проведена очень большая предварительная работа советом трудового коллектива. А если этого нет, то выборы превращаются в пустую формальность.

Кроме этого проявились групповые интересы, которые тоже оставили свой отпечаток при выборах. Программы, выдвигаемые кандидатами, в большинстве случаев не были продуманы, экономически не всегда обоснованы, обсуждение их носило часто поверхностный характер.

Наиболее удачно выборы первого руководителя прошли в вышестоящем управлении. Процесс записан нами на видеопленку, и любому коллективу, готовящему выборы, можно ознакомиться с прошедшим действием, перенять все лучшее. Были положительные моменты и при проведении выборов руководителей в других предприятиях.

— Какие выводы надо сделать из проведенной кампании!

— Какие? Выборы должны быть тщательно подготовлены. Может быть, для этого нужно привлечь психологов и социологов. А если они превращаются в игру или формальность, то вызывают раздражение в коллективе, ведут к снижению активности среди рабочих и специалистов. Не хотелось бы, чтобы после такого мероприятия люди с полным безразличием махали на все рукой. Вот почему мне хочется предложить кадровой службе объединения обобщить результаты проведенной работы и подготовить методические рекомендации для предприятий. Ведь практика проведения выборов руководителей должна стать систематическим делом. Партийные организации должны в этом деле занимать принципиальную позицию, чтобы не было той или иной крайности.

— Интересно, как новое уживается рядом со старым? И не мешает ли это старое новому?

— Не секрет, что в условиях перехода к полному хозрасчету наблюдается борьба старых методов руководства с новыми. По сути дела, борьба консервативного, нажимного стиля с новым демократическим, основанным на экономическом расчете. Когда сила аргументов уступает силе голоса — а это пока еще случается и в нашем объединении, — то хозрасчетные отношения останутся уделом аппарата. В качестве доказательства той или иной позиции должны предъявляться только более высокая эрудиция, более глубокое понимание вопроса и более целесообразный в экономическом плане подход к делу. Для этого надо всем учиться самостоятельно, и путем обсуждения острых вопросов на семинарах. Пора уже понять всем, что административный нажим и хозрасчет несовместимы.

— Иногда понимают демократию как анархию.

— Это другая крайность. И она не менее опасна, чем первая. Вот пример. Весной прошлого года в одной из партий Обской геофизической экспедиции были

проведены перевыборы начальника по требованию коллектива. Избран был новый, более энергичный человек, который стал требовать дисциплины, порядка и качественной работы. И вот через некоторое время тот же коллектив снова ставит вопрос о несоответствии начальника месту руководителя партии...

— Это уже не что иное, как проявление группового эгоизма.

— Другой трактовки и я не нахожу. Разумеется, с этим злом нужно бороться, помня, что оно живучее и многоликое. И в первую очередь это должны делать парторганизации, коммунисты, работающие в этих коллективах. Впрочем, и в других шекотливых вопросах коммунисты должны быть на высоте своей идейной позиции. К сожалению, этому мешает то, что в коллективах порой приживаются не гласность, а слухи. Мало проводится активистами разъяснительной работы по всем аспектам внутрипартийной и общественной жизни. Порой сталкиваясь с бытовыми проблемами, которым не дается отпора ни коммунистами данного коллектива, ни активистами предприятия. Словом, не хватает настоящей гласности.

Как-то во время траура, объявленного в связи с землетрясением в Армении, я обратился к присутствующим на вертодроме рабочим с просьбой проявить человеческую солидарность по отношению к пострадавшим. Большинство правильно восприняло это предложение. Но нашлись два человека из наших подразделений, заявивших о своем несогласии. И никто не осудил их. Этот факт заставляет задуматься об уровне идеологического воспитания в наших коллективах. Секретари парторганизаций, активисты недостаточно пока занимаются разъяснительной работой, плохо информируют людей. Что-то очень ценное потеряно нами в работе с людьми за годы застоя.

Словом, новое время требует совершенно нового подхода ко всему комплексу проблем, которые нам предстоит решать.

АВТОРИТЕТ РОЖДАЕТСЯ В ДЕЛЕ

СОСТОЯЛОСЬ СОВМЕСТНОЕ ЗАСЕДАНИЕ ПАРТКОМА И КОМИТЕТА ВЛКСМ ГРЭС-1.

Собравшимся была предложена видеозапись, сделанная во время сургутской встречи «Лидер». На вопросы корреспондента отвечал Юрий Раптанов (г. Москва, Высшая комсомольская школа).

А потом начался серьезный, откровенный разговор о проблемах комсомольской жизни. Ни для кого не секрет, что комсомольская организация станции давно сдала свои позиции.

Как разбудить активность молодежи? Что предпринять, чтобы комсомол вновь обрел себя, определил свое место в сегодняшнем сложном перестроенном времени? Много ли дает партийное руководство коммунистам в том виде, в котором оно сейчас осуществляется? На эти и многие другие во-

● ХРОНИКА

просы пытались ответить коммунисты и активисты комсомола.

Разговор получился заинтересованным. Не все мнения совпадали. Но одно было ясно: только конкретные дела способны вывести комсомол на верную дорогу. А проблем на станции много. Молодым решать их вместе со всем трудовым коллективом.

Первым таким серьезным делом может стать завершающееся строительство спортивного комплекса в микрорайоне энергетиков. Сегодня здесь очень нужны и зазор, и энергия, и руки молодых.

На совместном заседании было высказано и одобрено предложение о строительстве собственными силами бассейна. Принято решение о создании на ГРЭС-1 дискуссионного клуба, на котором бы ставились злободневные проблемы сегодняшнего дня, который был бы способен объединить самую инициативную часть энергетиков, являясь бы инициатором многих полезных дел.

С. ГОЛОВНИНА.

Советы и жизнь

В ИСПОЛКОМЕ РАЙСОВЕТА

УТВЕРЖДЕН ПЛАН СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ НАЦИОНАЛЬНЫХ ПУНКТОВ РАЙОНА НА 1989—1995 ГОДЫ.

Его составление вызвано тем, что отдельные национальные пункты не получают дальнейшего развития, медленно решаются в них вопросы развития средств связи, транспортного, медицинского, культурного, торгового и бытового обслуживания. За три года текущей пятилетки в д. Тром-Аган, Таурово, Тайлаково, Киньямино не построено ни одной квартиры. На низком уровне остается производительная база традиционных промыслов. Не строятся цеха по переработке рыбы, дикорастущих грибов и ягод.

ОБСУЖДЕНА РАБОТА СУРГУТСКОГО РЫБОКОМБИНАТА ПО РЕАЛИЗАЦИИ РЕШЕНИЯ ОКРИСПОЛКОМА



«О РАБОТЕ СУРГУТСКОГО РАЙСПОЛКОМА ПО СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОМУ РАЗВИТИЮ МЕСТ ПРОЖИВАНИЯ НАРОДНОСТЕЙ СЕВЕРА».

В рыбокомбинате трудятся 145 человек из числа народностей Севера. Ими вырабатывается продукция на 180 тысяч рублей. За три года пятилетки принято 37 голов пята.

Рыбокомбинат мало внимания уделяет строительству в национальных посел-

ках жилья и объектов соцкультбыта. В прошлом году построено всего два двухквартирных дома в Сытоминне. Не принимаются меры по ремонту жилого фонда.

Рыбокомбинат, исполком Ульт-Ягунского, Сытоминского сельских, Лянторского поселкового Советов слабо проводят организаторскую работу по строительству компенсационных объектов и жилья в национальных поселках рыбаков.

Медленно решаются вопросы трудоустройства населения коренной национальности, подготовки специалистов основных профессий.

На низком уровне остается организация культурно-бытового и медицинского обслуживания рыбаков, рабочих Тром-Аганского и Пимского рыбопромышленных пунктов. Объем бытовых услуг в этих поселках очень низок. Крайне редко выез-

жают фотограф, мастера по ремонту бытовой техники и радиотелеаппаратуры. Имеются недостатки в торговом обслуживании.

В решении записано: в течение 1989 года обеспечить прием на работу трудоспособного мужского населения и всех желающих женщин, шире использовать семейный подряд и надомный труд. В поселках Лянторский, Тром-Аган организовать заготовку и прием от населения дикоросов. До конца пятилетки построить три двухквартирных дома в Тром-Агане, четыре двухквартирных и три одноквартирных дома в Сытоминне. Представить график капитального ремонта существующего жилого фонда. Составить план подготовки кадров из лиц коренной национальности.

Постоянной комиссии по делам народностей Севера (С. А. Черкашин) заслушать руководителей промышленных предприятий о выполнении шефских обязанностей и ходе компенсационного строительства в Тром-Агане, Сытоминне и Лянторе.

Меры приняты

На жалобы тт. Калининной и Яковлевой отвечает управляющий трестом Сургутнефтегазремстрой Э. Н. СИНЕГУБ:

«Ремонт подъезда по улице Островского, 6, включен в план и будет выполнен в первом квартале 1989 года. Силами ЖКУ треста выполнен необходимый минимум работ по устранению течи в кв. 39 дома № 11 по ул. 30 лет Победы. Во втором квартале этого года будет выполнен полный объем работ и сделан ремонт квартиры».

Он же отвечает на письмо жителей ул. Парковой, 24:

«Этот район подлежит сносу в XIII пятилетке. В настоящее время ведется проектирование застройки. Поэтому комплексный капитальный ремонт жилого дома проводить нецелесообразно».

До начала сноса общее состояние дома будет поддерживаться силами ЖКУ ПОКИТС. Квартплата взимается согласно жилищному законодательству без учета капитальности строения. Стоимость коммунальных услуг утверждена Тюменским облисполкомом и строго соблюдается в расчетах с жильцами».

О беспорядках в доме № 14 по ул. Пролетарской в газету сообщали жильцы пятого подъезда. Отвечает зам. управляющего трестом Запсибэнергожилстрой А. В. БАРКОВ:

«Мастером ЖЭУ К. Кочемасовой проведена бе-

седа с жильцами пятого подъезда о правилах пользования мусоропроводом. Старшим по подъезду А. И. Жуковой и А. В. Овчаренко поручено следить за чистотой. В настоящее время мусоропровод действует. Работа по сдаче в эксплуатацию лифтов ведется. Уже сданы лифты в 6, 7 подъездах. В ближайшее время будет сдан лифт и в пятом подъезде. Ответственный — зам. управляющего В. Е. Кириенко».

За устранение строительных недоделок в этом году ответственный главный инженер треста В. Л. Судаков».

Инвалид войны и труда, пенсионер, житель нашего города Н. М. Жерносек сообщил в редакцию газеты о том, что после того, как он переменял адрес места жительства (переехал с одной улицы на другую), стала нарушаться выплата ему пенсии. Ни одна из инстанций, в которые ему пришлось обратиться, конкретно не помогла.

На вопрос по данному письму газеты ответил зав. отделом социального обеспечения Н. Н. ЛУПАШКУ:

«Отдел социального обеспечения Сургутского горисполкома сообщает, что по сообщению Тюменского выплатного центра 24 января 1989 г. выслан почтовый перевод пенсии за декабрь 1988 года, в тот же день выслано поручение на выплату пенсий тов. Жерносеку на третье почтовое отделение».

ЗВОНКИЙ ГОЛОС АГИТБРИГАД

Во Дворце культуры «Нефтяник» состоялся городской смотр-конкурс агитационно-художественных бригад. Проходил он под девизом «Мы — молодые хозяева земли». В нем приняли участие школы, училища и Дворцы культуры.

Зрители тепло приняли выступления коллективов школы № 16 (руководитель Н. Губка), ДК «Нефтяник» — «Пульс» (руководитель О. Зырянова), «Агитатор и СТЭМ» педагогического училища (руководитель Т. Лошакова).

Все они стали дипломантами смотра.

Особо хотелось бы отметить творческую группу ДК «Геолог» (руководитель С. Евпак), которая, проявив много выдумки, находчивости и в то же время тактичности, вскрыла многие недостатки не только в работе Дома культуры, но и производственного объединения.

Агитбригада по праву получила звание лауреата. В предстоящие выходные дни вместе с представителями школы № 16 она будет представлять наш город в зональном смотре в Нефтеюганске.

М. ГРИЦЕНКО, наш нешт. корр.

Воспитанию — комплексный подход КОГДА ЕСТЬ ПОДДЕРЖКА

Иногда, говоря о причинах роста правонарушений среди несовершеннолетних, одними из первых причин называем пробелы в организации досуга, сетуем на отсутствие секций по военно-прикладным видам спорта, тренеров-инструкторов, слабую материально-техническую базу.

В сургутской школе № 8 не стали сокрушаться и разводить руками, а просто предложили городскому военно-спортивному клубу «Резерв» для занятий свой спортивный зал. Вначале здесь занималась одна группа девочек. Причем из всех микрорайонов города. Но директор школы Нина Сергеевна Аланть-

ева, организатор воспитательной работы Алевтина Аркадьевна Вершинина, старший преподаватель физкультуры Михаил Алексеевич Седов «рассчитали» правильно. Секция стала популярной среди самих учащихся восьмой школы. Сейчас в клубе «Резерв» занимается около 100 ребят, почти половина из них — представители этой школы. В нашем клубе не

делают ребят на «трудных» и «не трудных». Мы принимаем всех. Сейчас у нас уже три спортивных группы. Как нам кажется, здесь по-особенному относятся к подросткам: основной принцип работы с ними в школе № 8 — требовательность и доброта. Вспоминаю, как на одном из советов профилактики А. А. Вершинина убеж-

дала отца Саши Т.: «Вашему сыну ласка нужна. Будьте к нему добрее». А мальчишка далеко не «подарок». Но только так, добротой и терпением, здесь стремятся добиться цели.

Военно-спортивный клуб «Резерв» действует. У нас много трудностей и проблем, но нас хорошо поддерживают администрация школы № 8, руководство Ершовского УБР, городской клуб воинов-интернационалистов «Саланг». Поэтому мы уверены в успехе. **Е. ЛЯХОВСКАЯ,** старший инспектор ИДН, **И. ЮЛИНА,** руководитель клуба «Резерв».

* Живем в автономном округе

ЖИЗНЬ и быт коренных жителей нашего автономного округа — одна из важнейших тем творчества фотомастера ЮРИЯ ФИЛАТОВА.

Подборку, которую мы публикуем сегодня, автор назвал «Из сибирских кассет». Содержание ее комментировать смысла нет. Можно лишь сказать одно: осваивая недра Западной Сибири, мы должны сохранить в первозданном виде то, что составляет смысл жизни местного населения.

Юрий Филатов — фотокор с большим стажем: 25 лет назад пришел он в Сургутскую районную газету, много лет работал в ней. Так что сургутяне (особенно старожилы) с творчеством его хорошо знакомы.

Сейчас он является фотокорреспондентом в нижеартовской газете «Ленинское знамя». Активно участвует в творческих конкурсах самых разных рангов.



ИЗ СИБИРСКИХ ФОТОЗАРИСОВОК



За 1988 год в отношении ликвидации временного жилья есть определенные сдвиги. Положительным примером в решении этой задачи может служить деятельность ССО Общепроводстрой, п/о Сургутнефтегаз, ПСО Сургутнефтегазжилстрой. Данными предприятиями разработаны меры по отселению, выполняются они так: ССО Общепроводстрой в минувшем году переселило 181 семью при плане 172, объединение Сургуттрансгаз — 123 при плане 50, ПСО Сургутнефтегазжилстрой — 136 при плане

120. Здесь наведен строгий учет проживающих во временном жилье, рассмотрены возможности предоставления благоустроенного жилья и каждому предприятию целевым назначением выделяются квартиры только под отселение из балков, вагонов, коттеджей и пр. Но не везде так обстоят дела. Три года подряд не

справляются с планом предприятия производственного объединения Сургутнефтегаз, Минэнерго, Сургутский объединенный авиаотряд, ряд других предприятий. Управление жилищно-коммунального хозяйства горисполкома совместно с предприятиями ежегодно проводит корректировку плана сноса. Насторажива-

ет то, что руководители таких предприятий, как объединение Сургутстройиндустрия, треста Сургутподводтрупроводстрой, бывшего СпецАТП — ныне АТП-4 и АТП-13, авиаотряда, Запсибнефтехиммонтажа, п/о Запсибэлектросетей, ну и, конечно, нефтяников, не считают данный вопрос важным в деятельности предприятия. Считаю,

что времени на обдумывание было предостаточно, пора уже в корне решать проблему временного жилья. Испытком уже неоднократно в печати указывал, что к данной проблеме необходимо подойти со всей ответственностью, рассмотреть и принять решения на собраниях трудовых коллективов, партийных и комсомольских организаций, на профсоюзных конференциях. Сегодня экономический рычаг заставляет действовать по-другому, неужели для предприятий безраз-

лично, куда идут их деньги? Из-за отсутствия инженерных сетей в районах вагонов-городков и балочных скоплений в среднем на коммунальное обслуживание одной семьи приходится тратить по 700—900 рублей. Это всего лишь для создания элементарного прожиточного минимума. Если эту сумму умножить на количество семей, проживающих в балках, вагонах, то этих денег может хватить для постройки благоустроенного дома. **А. ВЕДЕРНИКОВ,** заместитель начальника УЖКХ горисполкома.

ДЕТЯМ ДО 16...

Оправдан ли этот запрет в наше время?

Как шутят многие политические обозреватели, на Западе сексуальная революция резко пошла на спад, а в нашей стране она набирает силу. И свидетельством тому — внезапно хлынувшие на экраны кинокартины, изобилующие эротическими сценами (к сожалению, не всегда оправданными), сценами насилия и жестокости. Но речь не о происшедшем факте, а о его последствиях.

Возьмем для примера два фильма, прошедших на экране кинотеатра «Аврора», — «Меня зовут Арлекино» и «Маленькая Вера». О художественных достоинствах этих картин спорить не будем, они, безусловно, заслуживают самых положительных оценок. Это откровенность, смелость и горькая правда, а не придуманная красивая сказка о благовоспитанных мальчиках и девочках, а также неподражаемых родителей. Одним словом, фильмы нужные. Но вопрос — всем ли?

Картины шли с ограничением «до 16 лет», а некоторые родители у входа в кинотеатр возмущались тем, что не могут провести свое дитя посмотреть фильм. Давайте попытаем-

ся представить себе психический склад юного кинозрителя, его возрастные особенности. Давайте оценим не только созидательную, но и чаще всего разрушительную работу, которую могут совершить фильмы во внутреннем мире и поведении подростка, не подготовленного к правильному восприятию картины.

Вот что пишет по этому поводу Ю. Миславский, кандидат психологических наук АПН СССР: «Отрицательные последствия просмотра кинопроизведений, содержащих сцены насилия и жестокости, могут проявиться в двух направлениях. В первом — у детей повышается уровень беспокойства, страха и пр. Это, по сути, картина нарастающей невротизации, которая пагубно сказывается на здоровье подростка и развитии его личности. Во втором — появляется стремление к правонарушениям вследствие усвоения отрицательных моментов. Конечно, утверждать, что показ на экране отрицательных сторон человеческой жизни воздействует только негативно, нельзя. Если в фильме есть сопоставления (например, насилие и жестокости — милосердие и сострадание),

тогда положительный эффект будет. Опять-таки это может понять подросток старшего возраста, а младшие (10—12 лет) без тщательного разъяснения родителей вынесут для себя только: «А здорово вот того трахнул по голове» и т. д.

Также достаточно многообразно восприятие детьми с экрана откровенных подробностей интимной жизни. В одних случаях оно способствует гармоничному, эстетически окрашенному сексуальному развитию молодежи, но чаще закладываются основы сексуальных неврозов, распушенности. Подросток, достигший 16 лет, получивший образование и психологическую подготовку к «взрослой» жизни, верно будет воспринимать показанное с экрана. Таким образом, ограничение на просмотр кинопроизведений «кроме детей до 16 лет» пока и психологически, и социально оправданно.

Ну, а пока на страницах газет ведутся дискуссии о том, нужны ли ограничения или пусть наши дети смотрят все подряд, мы, работники кинотеатра, обращаемся к вам, дорогие родители! Давайте не будем преждевременно травмировать психику детей совершенно не нужными им фильмами, созданными для взрослой аудитории. И если вы хотите, чтобы дети ваши были сексуально грамотными, проводите это весьма деликатное воспитание в кругу семьи.

Г. СЕМЕНЯК,
методист кинотеатра «Аврора».

КООПЕРАТИВ ПОЭТОВ

«Северная искра» — называется новый кооператив, созданный членами литературного клуба «Северный огонек», что долгие годы работает при городской газете «К победе коммунизма». Он предлагает следующие услуги сургутянам: помощь в литературной учебе, организация консультаций начинающим авторам, литературная обработка рекламы, наглядной агитации, сценариев торжественных мероприятий, организация и проведение вечеров поэзии и т. д. Скажете, что эти услуги весьма экзотичны для нашего города? Во все нет, и свидетельством тому — письма в редакцию, где просят оказать именно такого рода услуги.

С. СМЕТАНИН,
председатель кооператива.



● В СОЮЗЕ БРАТСКИХ РЕСПУБЛИК

ВОЗРОДИТЬ ГОРОДА АРМЕНИИ

В Союзе архитекторов Армении начались консультации с участием армянских архитекторов, проектировщиков и их коллег из братских республик. Им предстоит обсудить множество вариантов воссоздания облика городов и селений, пострадавших от землетрясения.

На снимке: главный архитектор проекта митингута «Ереванпроект» Л. Давтян и главный архитектор города Спитяка А. Айдези обсуждают представленные проекты.

Фото М. Калангара (ТАСС).

Редактор В. В. КИСЕЛЕВ.

ВОПРОС—ОТВЕТ

ИНОГО НЕ ИМЕЕМ

Дорогие мы будем подвергаться отравлениям при самобработке общезнания? И не пора ли заменить химическую обработку на биологическую?

Н. НЕСМАЧНАЯ.

«Дезинфекционные работы в общежитии № 39 ЖКК Сургутнефтегаза проводились по договору с администрацией, жильцы были предупреждены о времени проведения этой работы. Обработке подвергались в основном санузлы. Процентное содержание водных растворов дезинфицирующих средств соответствовало допускаемым нормам. Применялся хлорофос.

Из имеющихся средств это вещество отличается наименее низкой токсичностью для человека, его применяют в лечебных, детских учреждениях, общежитиях. Биологическими препаратами для борьбы с тараканами санслужба не только города, но и страны не располагает. Такой ответ дал на письмо Н. Несмачной главный врач городской санэпидстанции В. Г. ШТЫЛЕВ.

● ВЕСТИ ИЗ ШКОЛ

РАЗГОВОР О ЛЮБВИ

У нас в школе под руководством учительницы литературы Марии Ивановны Машенцевой среди ребят 9—10 классов прошел литературный вечер «Любовь — сзрение жизни».

Много на эту тему нового мы узнали от Марии Ивановны на уроках этики и психологии семейной жизни в 9 классе, а этот вечер углубил наши представления о любви. Мы были в зале наедине со стихами и музыкой на эту самую старую и вечно молодую тему. Мы услышали, как любили Пушкин и Лермонтов, А. Толстой и Блок, Есенин и Маяковский, как они об этом рассказали в стихах.

На наш вечер были приглашены преподаватели музыкального училища А. В. Груздев, С. И. Марченко, Л. Ю. Гришина. Они украсили наш вечер прекрасным исполнением романсов на ту же тему.

Н. ПУШКАРСКАЯ,

ученица 10 класса средней школы № 16.

ПОД МУЗЫКУ ВИВАЛЬДИ

В рамках эстетического всеобуча во второй музыкальной школе состоялась январская самодеятельная филармония. Была она содержательной, богато иллюстрированной музыкальными произведениями. Тема встречи — «Стилизация и подражание в музыке». Открылась беседа романсом Г. Свиридова из музыкальных иллюстраций к повести А. Пушкина «Метель». Следом прозвучал старинный русский романс «Не уходи».

Филармонию вела завуч школы С. С. Маслова. Рассуждали о стилизации и подражании в музыке учащиеся Женя Колесник и Эля Коньшева. В этот день прозвучали произведения А. Вивальди, И.-С. Баха, П. Чайковского и А. Гречанинова. Исполняли вещи Ира Батурина, Юлия Черасова, Таня Химченко, а «Юмореску» Р. Щедрина — Татьяна Санина, студентка музыкального училища. Завершилась филармония интересной стилизацией С. Прокофьева — «Гавотом» из классической симфонии.

То, что мы проводим, для нас еще ново, и потому встречаются подчас и «сучки, и задоринки». Так, анализируя эту последнюю встречу, увидели, что, несмотря на чередуясь с музыкой рассуждения, первой было все же очень много. А эта растянута порой трудно воспринималась юными зрителями из общеобразовательных школ. Значит, снова нужен поиск.

Е. ШЕЛЬДЯЕВА,
наш нешт. корр.

ПРИГЛАШАЕМ В ПУТЕШЕСТВИЕ

«ЗОЛОТОЕ КОЛЬЦО» РОССИИ

16—27 февраля — в г. Юрмалу. Туристы побывают на экскурсиях в Юрмале, Риге, познакомятся с достопримечательными и памятными местами этих городов. Стоимость путевки — 300 рублей. Проживание в пансионате. В стоимость путевки входит дорога до места отдыха и обратно.

С 19 февраля по 2 марта — в путешествие по «золотому кольцу» России. Туристы посетят города Москва, Суздаль, Ростов Великий, Владимир. Стоимость путевки — 300 рублей (дорога в оба конца).

20—24 февраля — в Загорск — «Знакомьтесь, Подмосковье», «К стенам древнего Кремля», побывают в Москве, на ВДНХ. Стоимость путевки — 203 рубля (дорога в оба конца).

19—23 февраля — в Алма-Ату. Туристы побывают на Медео, в г. Фрунзе, посетят казахский дестархан. Стоимость путевки — 203 рубля (дорога в оба конца).

СПРАВКИ

КИНО

«АВРОРА»

15 февраля. «Данди по прозвищу Крокодил» — в 9, 11, 13, 15, 17, 21, 20. Кино клуб любителей искусств «Гармония». Художественный фильм «Скромное обаяние буржуазии» — в 19, 16 февраля. «Данди по прозвищу Крокодил» — в 9, 11, 13. Всесоюзная премьера сатирической комедии «Азлия, не приставай к мужчинам». В главных ролях снимались Н. Гундарева, В. Гафт, А. Кузнецов и др. В программе — творческая встреча с режиссером фильма Герсгнем Натансоном и киноактером Александром Кузнецовым.

(исполнитель главной роли в «Джек Восьмеркин — американец»). Начало сеансов 16—17 февраля — в 15, 18, 21, 18—19 февраля — в 12, 15, 18, 21. Предварительная продажа билетов ведется за 7 дней с 13 до 20, в субботу, воскресенье — с 10 до 20 часов.

«РУБИН»

15—16 февраля. «Четвертая власть» — в 13, 15, 17, 19, 21.

«ЭНЕРГЕТИК»

15—16 февраля. «Дорогая Елена Сергеевна» — в 18, 20.

КЛУБ П. БЕЛЫЙ ЯР

14—16 февраля. «Граф Монте Кристо» (2 серии). «Нейтральные воды».

КЛУБ П. СОЛНЕЧНЫЙ

14—16 февраля. «Чистые руки». «Шкатулка из крепости».

ВИДЕОЗАЛ «НЕФТЯНИК»

15—16 февраля. «Игла»

в 13, 15, 18, 20. ВИДЕОЗАЛ «ГАРМОНИЯ» 15—16 февраля. «Публикация» (премьера) — в 14, «Убить дракона» — в 16, 18, 20, 21.

ЦЕНТРАЛЬНЫЙ ВИДЕОСАЛОН

16 февраля. «Заклятие долины Эмме» — в 10, «Иглы», «А за превращением СПИД» — в 12, «Убить дракона» — в 14, 30, «Публикация» — в 17, «Маленькая Вера» — в 19.

Молодежный клуб-кафе «25±5» ДК «Энергетик» приглашает на вечер «Дела №...» 17 февраля в 19 часов. Билеты продаются в каб. № 36.

15 февраля в 16 часов в помещении конторы горрыбхоза состоится вечер ветеранов войны и труда системы райрыбхозоптребсоюза.

ПРИЕМ ГРАЖДАН в общественной приемной редакции газеты «К победе коммунизма» в четверг, 16 февраля, с 17 до 19 часов ведет Бендзарев М. С.

Сургутский районный узел связи и коллектив отделения связи яв. Белый Яр извещают о смерти ветерана предпринятия

ФЕЛЬЕР Зои Николаевны и выражают соболезнование родным и близким.

НАШ АДРЕС: 626400, г. Сургут, ул. Маяковского, 12а. ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 2-25-64, зам. редактора — 6-60-38, отдел писем — 2-47-68, строительства — 6-63-63, ответственный секретарь, отдел промышленности — 6-60-92, отдел партийной жизни — 6-67-57, отдел нефти, газа и геологии — 2-35-51, бухгалтерия — 6-69-02, директор типографии — 2-32-21, технолог — 2-52-69, бухгалтерия типографии — 2-52-08. Газета печатается офсетным способом.

Газета выходит ежедневно, кроме воскресенья и понедельника.